

расовому или генетическому принципу. Хотя большая часть человечества действительно не извлечет для себя пользы из жертвенной смерти Христа (Мф. 7:13-14), Он умер за грехи всего мира (1 Ин. 2:2). Искупление Христа не ограничено рамками какой-либо народности или расы.

4. В свете претензий Брэнема на роль Божьего пророка конца времен следует особо отметить тот знаменательный факт, что он неверно предсказал уничтожение Америки в 1977 году (*The Seven Church Ages*, p. 322). Брэнем винован в лжепророчестве (Втор. 18:20-22). Хотя он и называл это предсказанием, а не пророчеством (так и не сумев объяснить, в чем разница), он настаивал, что дата, 1977 год, основывается на его тридцатилетнем опыте изучения Библии и «божественном вдохновении». Служение Брэнема и его претензии были якобы подтверждены сверхъестественными знамениями. Знамения и чудеса не являются, однако, бесспорными доказательствами. Многие враждующие между собой секты и мировоззрения опираются на такие же субъективные «доказательства» (2 Фесс. 2:9; Мф. 12:39, 24:24; Евр. 1:1; 1 Ин. 4:1-3).



## ЦЕНТР АПОЛОГЕТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

*...подвизаться за веру, однажды преданную святым (Ицц. 3)*

**общие сведения • общие сведения**

ОС-024

# УИЛЬЯМ БРЭНЭМ (БРАНХАМ)

**Филипп Арнн, Дмитрий Розет**

**ОСНОВАТЕЛЬ:** Уильям Мэрион Брэнэм (Бранхам).

**ДАТА ОСНОВАНИЯ:** Служение исцеления Брэнема началось в мае 1946 года.

**ОФИЦИАЛЬНЫЕ ПУБЛИКАЦИИ:** Издательство Voice of God Recordings (Джефферсонвилль, штат Индиана) выпустило множество книг, брошюр и магнитофонных записей, содержащих, главным образом, проповеди Брэнема. Публикации на русском языке долгое время распространялись через финскую организацию Ehtoovalon Sanoma Ry (Хельсинки), а теперь переводятся в Кекава (Латвия) и печатаются в Харькове (Украина) некой безымянной организацией. На Web-странице этой организации ([www.message.lv](http://www.message.lv)) есть такое заявление: «Многие из переводов проповедей брата Виллиама Бранхама, опубликованные на данном узле, пока не распространяются главным офисом Послания в Джэфферсонвилле».

### НАШИ АДРЕСА

**Для жителей России и ближнего зарубежья:** Россия, 194044 Санкт-Петербург, а/я 954, Центр апологетических исследований, e-mail: [Russia@ApolResearch.org](mailto:Russia@ApolResearch.org)

**Для жителей Украины:** Украина, 01001 Киев-1, а/я В-92, Центр апологетических исследований, e-mail: [Ukraine@ApolResearch.org](mailto:Ukraine@ApolResearch.org)

<http://www.ApolResearch.org>

Переведено и издается для некоммерческих целей с разрешения Watchman Fellowship, Inc. При использовании материала ссылка на Центр апологетических исследований обязательна. Материал подготовлен в 1995 году, дополнен в 2000 году.

**ОРГАНИЗАЦИОННАЯ СТРУКТУРА:** Небольшие группы существуют по всему миру под названием Bible Believers, Inc.

**ХАРАКТЕРНЫЕ ТЕРМИНЫ:** Век лаодикийской церкви, послание седьмого ангела, печать зверя.

## ИСТОРИЯ

Уильям Мэрион Брэнем родился 6 апреля 1909 года в кентуккийских горах. Он был старшим из девяти детей. Его отец был лесорубом, и их первым домом была бревенчатая хижина с земляным полом. Мать рассказывала Уильяму, что его рождение сопровождалось сверхъестественным знамением. Он родился утром, до рассвета, но, по словам матери, когда открыли маленькое окошко хижины, в комнату, «врачааясь», вошел Свет («Брат Бранхам», сс. 8-9).

Жизнь Брэнема была полна видений и явлений ангелов, которые сильно на него повлияли. Он вспоминал, что в возрасте 7 лет услышал голос: «Что ж, я опять двинулся по тропинке. И я снова оглянулся взглянуть на это. Как только Это опять случилось, человеческий Голос, также громко, как мой теперь сказал: «Никогда не пей, не кури и не оскверняй своего тела никоим образом. Для тебя будет труд, когда станешь старше». Еще бы, это напугало меня до смерти!» (там же, с. 12). Брэнем рассказывал и о других голосах и видениях, которые сообщали ему конкретные сведения о грядущих событиях, которые впоследствии исполнялись.

Где-то в двадцать лет Брэнем обратился ко Христу и женился на Хоуп Брумбах. Его обращение стало итогом целого ряда видений, которые он получил в то время, когда опасно заболел (*Act of the Prophet*, pp. 40-43).

Вскоре Уильям был рукоположен на служение в баптистской церкви и стал пастором миссионерской баптистской церкви в Джейферсонвилле, штат Индиана.

В 1933 г. он провел в Джейферсонвилле огромное служение пробуждения, на котором присутствовало до 3.000 человек, 130 из которых крестились. Впоследствии Брэнем и его последователи будут утверждать, что именно на этом собрании ему впервые открылось, что он избран в качестве единственного пророка последних дней (C. Douglas Weaver, *The Healer-Prophet, William Marrion Branham*, pp. 26-27).

Это событие биограф Брэнема Пэрри Грин сравнивал с тем, что пережил Павел на дороге в Дамаск (Пэрри Грин. «Деяния пророка», с. 51-58). Это

Глас Божий для вас... Смотрите, я ничего не могу сказать от себя. Лишь то, что Он показывает мне» (*Footprints On the Sands of Time*, p. 214). Явившийся Брэнему ангел сказал, что ему будут даны два дара, и что он восстановит библейскую истину.

Последователи Брэнема отождествляли его с пророком Илией из 4-й главы Книги Малахии и седьмым ангелом из 10-й главы Откровения. Брэнем говорил о себе так: «...нам обещано, что тот Дух (Илия) вернется как раз перед концом времен. Он не будет основывать другую церковь, потому что времен церкви уже не будет... потому что век Лаодикийской Церкви — последний, а посланник Седьмого Ангела — ... тот, кто Святым Духом откроет все эти тайны... Заметьте. Этот последний посланник последнего века церкви — не реформатор, он — ПРОРОК!» (*The Seven Seals*, pp. 144, 145).

## БИБЛЕЙСКАЯ ТОЧКА ЗРЕНИЯ

1. Смертный человек, в силу своей ограниченности, не может постигнуть учение о Троице в полной мере. Однако никакое другое представление о Боге не соответствует самооткровению Бога в Святом Писании. Модализм учит, что Бог — это одна-единственная Личность, которая осуществляет свои функции через ряд «проявлений» или «форм». Когда эта Личность выступает в роли Отца, «формы» Сына и Духа бездействуют. Однако в Мф. 3:13-17 Сын принимает крещение, Дух сходит, а Отец говорит. Вместе с тем, слова «во имя» (Мф. 28:19), т.е. «властью», не ограничивают сущность единства Бога одной Личностью, но свидетельствуют о существовании трех Личностей, разделяющих одну божественную природу (2 Кор. 13: 14).

2. Крещение во имя одного Иисуса действительно могло вначале практиковаться в иерусалимской церкви. Однако все дошедшие до нас манускрипты Матфея 28:19 содержат тринитарную формулу, переданную апостолам Христом. Дидахе (60 г. н. э.) предписывает использовать формулу из Евангелия от Матфея (Отец, Сын и Святой Дух) для церковного крещения. Однако, независимо от формулы, крещение не является условием вознесения или избавления от Великой Скорби. Полное спасениядается милостью Божьей через веру, а не делами плоти, такими как крещение (Еф. 2:8-9).

3. Учение о семени змея — это неверное истолкование 3-й главы Бытия, аллегорическое и надуманное по своей сути. Грех Евы не был сексуальным. Она вкусила от буквального плода с буквального дерева. И Адам вкусили от того же плода, что и Ева (Быт. 3:6). Это не намек на сексуальный грех. Учение о семени змея искусственно ограничивает единственность искупления по

**КРЕЩЕНИЕ:** Как утверждал Брэнем, истинное крещение необходимо, чтобы не принять «Печати Зверя» конфессиональных церквей, избежать опасности не попасть в Вознесение и не подвергнуться Великой Скорби. Истинное крещение должно совершаться во имя одного Иисуса. Крещение по троичной формуле Матфея 28:18 («Во имя Отца и Сына и Святого Духа») неприемлемо для Бога.

Брэнем объяснял: «Ни один человек не был крещен во имя «Отца, Сына и Святого Духа» вплоть до первых лет существования католической церкви» (там же, р. 178). «Посмотрите в свои Библии и проверьте, сказано ли там «во имена...». Сказано? Нет, сэр... Там сказано «во ИМЯ», — пытался объяснить разницу Брэнем. — «Видите, значит, вы понимаете эти слова неправильно. Это один Бог в трех домостроительствах... И когда Он сказал: «Идите и крестите их во имя Отца, Сына и Святого Духа», — это был Иисус Христос. Вот почему мы крестим во имя Иисуса» (там же, pp. 181, 184).

Брэнем был убежден, что человек, крещенный с использованием неверной формулы, неминуемо пойдет во тьму. «Но тритицтское, триединое крещение никогда не признавалось ни Церковью, ни в Новом Завете...» (там же, р. 190).

## ДРУГИЕ ДОКТРИНЫ

**Семя змея:** Брэнем учил, что грех Евы в Эдемском саду (Бытие 3) имел сексуальный характер. По его словам, змей склонил Еву к половой связи, от которой она забеременела Каином. Брэнем пояснял: «Вот, что в действительностии произошло в Эдемском саду. Слово говорит, что змей совратил Еву. Змей соблазнил ее в буквальном смысле. Он был настолько близок к человеку, что его семя смогло смешаться с семенем женщины, и она зачала» (*The Original Sin*, pp. 2, 3). Семенем змея был Каин и все его потомки. Они были предуготованы к аду. Богоугодное семя — это Сиф и его потомки, которые открылись через призвание к служению Брэнема. Третья группа, представленная теми, кто все еще пребывает в конфессиональных церквях, имеет свободу воли, чтобы избрать Небеса или ад. Божественное семя — это Невеста Христа, эти люди вознесутся до начала Великой Скорби. Конфессии уже стали или, в конце концов, станут Печатью Зверя, и те, кто останется в них, пройдут через Скорбь (*Dictionary of Pentecostal and Charismatic Movements*, p. 96).

**ПРОРОК ПОСЛЕДНИХ ДНЕЙ:** Последователи Брэнема утверждают, что ему принадлежит особая роль Божьего пророка конца времен, облеченного уникальной силой и властью. «Сейчас я только ваш брат, милостью Божьей. Но когда Ангел Господень снизойдет, он станет тогда для вас Гласом Бога... Но я —

случилось, когда Уильям крестил новообращенных в реке Огайо. «И как раз тогда свыше с небес пришел вихрь, и вот приходит тот Свет, сияя вниз. ...И Он завис прямо над тем местом, где был я. Голос проговорил оттуда и сказал: «Как Иоанн Креститель был послан, как предтеча первого пришествия Христа, так у тебя есть... имеешь Послание, которое предвестит Второе Пришествие Христа» («Брат Бранхам», с. 59).

В 1936 г. Брэнем случайно попал на международную конференцию пятидесятников-единственников. На второй же день знакомства его пригласили проповедовать с кафедры. После собрания некоторые проповедники пригласили его провести в их церквях служения пробуждения. Уильям вернулся домой и рассказал обо всем жене: «О, я встретил цвет общества. Да, это лучшее, что я когда-либо видел. Эти люди не стыдятся своей религии» («Брат Бранхам», с. 27). Однако теща, миссис Брумбах, категорически запретила Уильяму «тащить» свою дочь к «святым скакунам» (там же, с. 28), и Брэнем смирился с этим запретом. Тем не менее, учение секты пятидесятников-единственников оказалось на него огромное влияние. Впоследствии он принял многие положения их богословия.

Брэнем по-прежнему мучился страхом, что эти видения могут быть сатанинскими. 7 мая 1946 г., после напряженной молитвы, Уильям увидел ангела. Ангел объявил, что Брэнем наделяется двумя дарами служения. Ему будет дан дар исцеления и дар «словес знания». Брэнем поверил, что этот ангел и был источником всех его видений. Ангел сказал ему, что религиозные руководители во дни Христа называли Иисуса дьяволом, а потому не следует опасаться противодействия со стороны семьи и коллег-проповедников. Предсказатели судьбы неоднократно говорили Брэнему, что у него есть особый дар от Бога, и что он родился «под знаком». Ангел заверил его, что даже бесы подтверждалиmessианство Христа, а потому не следует беспокоиться из-за свидетельства предсказателей (там же, сс. 62-68).

Со своим первым испытанием — умирающей от рака женщиной — Брэнем столкнулся в ту же среду. Как и сказал ангел, он получил видение и начал молиться за женщину. Она исцелилась. Слава о Брэнеме разнеслась повсеместно (там же, с. 69). Начиная с этого времени Брэнем утверждал, что ангел находится при нем денно и нощно. Он говорил, что не может совершать служение, если ангела не было рядом (*Occult Bondage and Deliverance*, pp. 49, 50).

По мнению Гордона Линдсея, именно посещение Брэнема ангелом в 1946 г. стал отправной точкой знаменитого «пробуждения исцеления» («Conference with Brother Branham», TVH 2, January 1950, p. 2). Многие считали Брэнема «отцом» этого «последнего дела Божьего перед Вторым Пришествием Христа».

Брэнем был активным участником нового пробуждения, и его успех был невероятным. Он утверждал, что только за первый год служения в этом качестве он принес исцеление 35.000 людей. Однако в мае 1948 года он внезапно оставил служение из-за нервного срыва. После лечения он стал отказываться от приглашений поучаствовать в кампаниях.

Шесть месяцев спустя Брэнем торжественно вернулся в публичное служение, объявив, что был чудесным образом исцелен. Он благосклонно отозвался о трудах своих коллег и провозгласил, что его собственное служение отныне еще больше расширится. И действительно, на первое же собрание пришли 8.000 человек. В 1950-1955 гг. Брэнем и несколько его соратников совершили первую поездку с исцелениями по Европе, Южной Африке и Индии. В 1954 г. Брэнем утверждал, что число обращений на его собраниях достигло полумиллиона.

Брэнем был малограмотным человеком и не имел никакого систематического библейского образования. Он считал, что все сверхъестественные явления в его жизни связаны с неким существом, которое он называл «Это», и которое якобы было в 1950 г. запечатлено на фотографии профессиональными фотографами в Хьюстоне, штат Техас. Брэнем верил, что его пресловутое «Это» — тот самый огненный столп, который шел впереди народа Израиля в пустыне («Брат Бранхам», с. 77).

К 1956 г. от полусотни активных проповедников исцеления осталось не более дюжины. Пятидесятнические конфессии начали сопротивляться деятельности этих служений, возникли проблемы с финансами. Брэнема этот кризис не обошел стороной. Его проповеди собирали все меньше и меньше слушателей, ему не хватало средств. Сказывался недостаток образования и организаторских способностей.

В ноябре 1955 г. Брэнем вернулся в Джэфферсонвиль, где получил новое видение, в котором ангел обещал ему новое огромное пробуждение в будущем, однако подробности этого откровения Брэнем хранил в секрете до самой смерти. Он постоянно пытался начать новое служение, но его популярность продолжала падать. По мере того, как его взгляды становились все более странными, от него отворачивались даже те пятидесятнические и зарождающиеся харизматические церкви, с которыми он был очень близок.

Отойдя от служения исцеления, Брэнем углубился в пророчество. Начиная с 1956 г. он ссылался на семь видений относительно будущего, которые должны были исполниться перед Вторым Пришествием Христа. Несмотря на то, что впоследствии точное содержание некоторых видений редактирова-

лось, Брэнем неоднократно говорил, что первые пять видений исполнились к 1960 г., а оставшиеся два исполняются до 1977 г.

В декабре 1964 г. он произнес свое самое радикальное пророчество. Он утверждал, что суд Божий обрушится на западное побережье США, и Лос-Анджелес погрузится в океан. До самой своей смерти он повторял эту угрозу, приукрашивая ее новыми подробностями.

Последние годы жизни Брэнем провел в почти полной изоляции. Он признавался, что за три года жизни в Таксоне, Аризона, не разу там не проповедовал.

Своё последнее собрание пробуждения Брэнем провел на День благодарения в церкви одного из немногих оставшихся у него друзей, Джека Мура, в Луизиане. В своей проповеди он ясно подчеркивал свою роль единственного пророка последних времен.

Но 18 декабря 1965 г. Брэнем получил смертельноеувечье в автомобильной аварии и, пробыв семь дней в коме, скончался в канун Рождества. Пятидесятнический мир был потрясен смертью Брэнема. Некрологи упоминали о его неортодоксальных учениях, однако подчеркивали его вклад в дело пробуждения. Некоторые бывшие соратники Брэнема сказали, что его смерть была волей Божией, а Кеннет Хейгин, по его словам, предсказал смерть Брэнема еще за два года.

## **УЧЕНИЕ**

**Троица:** Как и пятидесятники-единственники, Брэнем отрицал учение о Троице, проповедуя одну из форм модализма. Брэнем учил, что в Божестве нет трех Личностей, а есть лишь одна Личность (Иисус), выступающая в разные периоды истории под различными титулами или в разных проявлениях. Учение Брэнема — это разновидность ереси, возникшей еще во II веке н. э., проповедавшейся Савеллием и известной под именем модалистического монархианства или патрипассианства (см. Эриксон, Миллард. «Христианское богословие», сс. 279-280). Как объяснял Брэнем, «...нигде в Библии ни разу не упоминается Троица... Это заблуждение католиков, а вы, протестанты, склоняетесь перед ним» (*Conduct, Order, Doctrine Q and A*, p. 182). «Отец, Сын и Святой Дух — это функции одного Бога. Он был Отцом, Он был Сыном, Он есть Святой Дух. Это три функции или три домостроительства» (там же, р. 392). Такое представление о Божестве именуется модализмом и расценивается как ересь и католической, и протестантскими церквями.